
৩.১৫ পুনর্বইসননর যুগ র্লনে কী বর্ইন ই? 
৩.১৬ JVP কমিটি কনর্, কী উনেনযে গমিে হনেমিল? 
 

বিভইগ -ঘ 
৪) সইত িই আটটি িইক্য যেকক্ইক ই ছয়টি প্রকের উত্তর দইও। 
     (প্রবতটি উপ-বিভইগ যেকক্ অন্তত এক্টি ক্কর প্রকের উত্তর দইও।)  
       ৪×৬=২৪ 

উপবিভইগ ঘ: ১ 
৪.১ ‘গ্রইির্ইর্ত্ব ই প্রকইমযকই’ কীভইনর্ র্ইাংলইর গ্রইিীণ সিইনের মিত্র েুনল ধনরমিল? 
৪.২ নইরী মযক্ষই প্রসইনর ঈশ্বরিন্দ্র মর্দ্েইসইগনরর অর্দ্ইন র্েইখ্েই কনরই। 

উপবিভইগ ঘ:২ 
৪.৩ সন্ন্েইসী - ফমকর মর্নরইহ ধিীে আিরনণ আর্দ্ধ মিল নই বকন? 
৪.৪ েইেীেেইর্ইনদ্র মর্কইনয রর্ীন্দ্রনইথ িইকুনরর ‘বগইরই’ উপনেইনসর অর্দ্ইন র্েইখ্েই  
      কনরই। 

উপবিভইগ ঘ.৩ 
৪.৫ মর্য যেনকর ভইরনে কইমরগমর মযক্ষইর প্রসইনর বর্ঙ্গল বেকমনকেইল 
ইনস্টিটিউনের ভূমিকই র্েইখ্েই কনরই। 
৪.৬ ওেইকব ইসব অেইন্ড বপনেন্টস পইটিবর সনঙ্গ র্ইিপন্থীনদ্র সম্পকব  মর্নেষণ কনরই। 

উপবিভইগ: ঘ.৪ 
৪.৭ দ্মলে আনদইলন মর্ষনে গইমি-আনেদ্কর মর্েনকব র সাংক্ষক্ষপ্ত পমরিে দ্ইও। 
৪.৮ স্বইধীন ভইরনে উদ্বইস্তু সিসেইর সিইধইনন কী কী পদ্নক্ষপ গ্রহণ করই হনেমিল? 
 

বিভইগ-ঙ 
৫। পক করই িই য ইক ইটি িইকক্য যে যক্ইক ই এক্টি প্রকের উত্তর দইও: 
       ৮×১=৮ 
৫.১ নীল মর্নরইনহর কইরণ ও গুরুত্ব সাংনক্ষনপ আনলইিনই কনরই। ৫+৩ 
৫.২ িহইমর্নরইনহর প্রকৃমে মর্নেষণ কনরই। ৮ 
৫.৩ র্ইরনদ্ৌমল সেেইগ্রনহর গুরুত্ব কী? অসহনযইগ আনদইলনন কৃষকনদ্র  
       অাংযগ্রহনণর সাংক্ষক্ষপ্ত পমরিে দ্ইও। ৩+৫ 
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বিভইগ- ‘ক্’ 
 

১) সবিক্ উত্তরটি যিকছ ব কয় য খ:    ১×২০=২০  
 

১.১ ভইরনে মনম্নর্গীে ইমেহইস িিব ইর সূিনই কনরমিনলন- 
(ক) রণর্ীর িক্রর্েী   (খ্) মর্পইন িন্দ্র  
(গ) রনমেৎ গুহ     (ঘ) ইরফইন হইমর্র্ 

১.২ রর্ীন্দ্রনইথ িইকুর সম্পইদ্নই কনরমিনলন- 
(ক) র্ঙ্গদ্যবন পমত্রকই   (খ্) র্ইিইনর্ইমধনী পমত্রকই  
(গ) বদ্য পমত্রকই    (ঘ) বসইিপ্রকইয পমত্রকই 

১.৩ ‘মহদু বপট্রিেে’ পমত্রকইর প্রথি সম্পইদ্ক মিনলন- 
(ক) হমরযিন্দ্র িুনখ্ইপইধেইে   (খ্) িধুসূদ্ন রইে  
(গ) মগমরযিন্দ্র বঘইষ    (ঘ) দ্ীনর্িু মিত্র 

১.৪ প্রইিে মযক্ষইর সিথবক একেন মযক্ষইমর্দ্ হনলন- 
(ক) আনলকেইন্ডইর ডইফ   (খ্) রইিনিইহন রইে  
(গ) বডমভড বহেইর    (ঘ) বকইলব্রুক 

১.৫ ‘ব্রহ্মইনদ’ নইনি পমরমিে মিনলন- 
(ক) বদ্নর্ন্দ্রনইথ িইকুর   (খ্) বকযর্িন্দ্র বসন  
(গ)  মযর্নইথ যইস্ত্রী   (ঘ) রইধইকইন্ত বদ্র্ 

Dhi Learn Academy Mock Test-1 (১) 



১.৬ ভইরেীে র্ন মর্ভইনগর সূিনই হনেমিল- 
(ক) ১৮৬২ খ্রীষ্টইনে   (খ্) ১৮৬৩ খ্রীষ্টইনে 
(গ) ১৮৬৪ খ্রীষ্টইনে  (ঘ) ১৮৬৫ খ্রীষ্টইনে 

১.৭ ‘খু্ৎকইমি প্রথই’ প্রিমলে মিল- 
(ক) বকইলনদ্র িনধে   (খ্) ভীলনদ্র িনধে  
(গ) স ইওেইলনদ্র িনধে    (ঘ) িুন্ডইনদ্র িনধে 

১.৮ িহইমর্নরইনহর সিে ভইরনের গভনবর বেনইনরল মিনলন- 
(ক) লডব  কেইমনাং    (খ্) লডব  ডইলনহৌমস  
(গ) লডব  বর্ন্টিঙ্ক    (ঘ) লডব  মলেন 

১.৯ ‘র্েব িইন ভইরে’ প্রথি প্রকইমযে হনেমিল - 
(ক) সঞ্জীর্নী পমত্রকইে   (খ্) র্ঙ্গদ্যবন পমত্রকইে   
(গ) উনদ্বইধন পমত্রকইে   (ঘ) প্রর্ইসী পমত্রকইে 

১.১০ ‘ভইরেিইেই’ মিনত্র ভইরেিইেইর হইনের সাংখ্েই- 
(ক) ২ টি    (খ্) ৩ টি  
(গ) ৫ টি    (ঘ) ৪ টি 

১.১১ ভইরনে হইফনেইন ব্লক ক্ষপ্রন্টিাং -এর উদ্ভইর্ক মিনলন 
(ক) উনপন্দ্রমকনযইর রইেনিৌধুরী  (খ্) বেিস মহমক  
(গ) ওেইনরন বহস্টিাংস   (ঘ) সুকুিইর রইে 

১.১২ েইেীে মযক্ষই পমরষনদ্র প্রথি সভইপমে মিনলন- 
(ক) অরমর্দ বঘইষ   (খ্) রইসমর্হইরী বঘইষ  
(গ) হীনরন্দ্রনইথ দ্র্ত্    (ঘ) েইরকনইথ পইমলে 

১.১৩ রুম্পই মর্নরইহ হনেমিল- 
(ক) বকরনল    (খ্) পইঞ্জইনর্  
(গ) অন্ধ্রপ্রনদ্নয    (ঘ) িহইরইনে  

১.১৪ ভইরনে প্রথি ‘বি মদ্র্স’ পইমলে হনেমিল- 
(ক) িইরইনে    (খ্) মদ্মিনে 
(গ) কলকইেইে    (ঘ) লইনহইনর 
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২.৫.৩  মর্রৃ্মে: আইন অিইনে আনদইলনন কৃষকরই স্বেঃসূ্ফেব ভইনর্ অাংয মননেমিল। 
র্েইখ্েই ১: কৃষকনদ্র স্বইথবরক্ষইর মর্ষেটি এই আনদইলনন অন্তভুব ক্ত হনেমিল। 
র্েইখ্েই ২: কৃষকরই এই আনদইলনন বনেৃত্ব মদ্নেমিল। 
র্েইখ্েই ৩: কৃষকনদ্র খ্ইেনই িুকুনর্র মর্ষেটিনক এই আনদইলনন গুরুত্ব  

  বদ্ওেই হনেমিল। 
২.৫.৪  মর্রৃ্মে: শ্রমিক বশ্রমণর িনধে র্ইিপন্থী িের্ইদ্ েনক্ষপ্রেেই লইভ কনরমিল। 

র্েইখ্েই ১: বযইমষে ও অেেইিইমরে শ্রমিক বশ্রমণর িুমক্তর লনক্ষে র্ইিপন্থীরই  
  সিইেেইমিক আনদইলন গন়ে েুনলমিল। 

র্েইখ্েই ২: শ্রমিক বশ্রমণ র্ইিপন্থী বনেইনদ্র পিদ করে। 
র্েইখ্েই ৩: শ্রমিক বশ্রমণর েনে েইেীে কাংনগ্রস বকইন আনদইলন কনরমন। 

 
বিভইগ-গ 

৩)  দু'টি অেিই বত টি িইকক্য ব ম্নব বখত প্রেগুব র উত্তর দইও- ২×১১=২২ 
      (যে যক্ইক ই এগইকরইটি): 
৩.১ বখ্লইধূলইর ইমেহইসিিব ই গুরুত্বপূণব বকন? 
৩.২ ইমেহইসিিব ইে ইন্টইরননে র্ের্হইনরর দু্'টি অসুমর্ধই বলনখ্ই। 
৩.৩ প্রইিে-পইশ্চইেে দ্বন্দ্ব কীভইনর্ ভইরের্নষব মযক্ষই প্রসইনর ভূমিকই বরনখ্মিল? 
৩.৪ নর্ে বর্দ্ইন্তর্ইদ্ র্লনে কী বর্ইন ই? 
৩.৫ মর্নরইহ ও মর্প্লনর্র িনধে পইথবকে কী? 
৩.৬ বেিস লঙ্ স্মরণীে বকন? 
৩.৭ েমিদ্ইর সভই প্রমেষ্ঠইর িূল উনেযে কী মিল? 
৩.৮ ‘আনদিি’ উপনেইস কীভইনর্ েইেীেেইর্ইদ্ী ভইর্ধইরইনক উেীপ্ত কনরমিল? 
৩.৯ িইপই র্ইনের সনঙ্গ মযক্ষই প্রসইনরর কী সম্পকব  মিল? 
৩.১০ ঔপমননর্মযক মযক্ষইর্ের্স্থইর দু্'টি ত্রুটি বলনখ্ই। 
৩.১১ বিইপলই মর্নরইহ কী? 
৩.১২ কাংনগ্রস সিইেেইমিক দ্নলর কিবসূমি কী মিল? 
৩.১৩ অেইন্টি- -সইকুব লইর বসইসইইটি গিননর উনেযে কী মিল? 
৩.১৪ রমসদ্ আমল মদ্র্স কী? 
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১.১৫ নীনির নইিগুমলর িনধে বর্িইনইন হল- 
(ক) িইননর্ন্দ্রনইথ রইে   (খ্) অর্নী িুখ্ইেী  
(গ) মস. িইটিবন    (ঘ) ননরন্দ্রনইথ ভট্টইিইযব 

১.১৬ প্রথি র্েকে আনদইলননর ডইক বদ্ন- 
(ক) সুভইষিন্দ্র র্সু   (খ্) মির্ত্রঞ্জন দ্ইস  
(গ) সুনরন্দ্রনইথ র্নদেইপইধেইে   (ঘ) কৃষ্ণকুিইর মিত্র 

১.১৭ কল্পনই দ্র্ত্নক ‘অমিকনেই’ নইনি অমভমহে কনরমিনলন- 
(ক) সূযব বসন    (খ্) গনণয বঘইষ   
(গ) রর্ীন্দ্রনইথ িইকুর    (ঘ) লীলই নইগ 

১.১৮ ‘সেেনযইধক সিইে’ গিন কনরমিনলন- 
(ক) বেেইমের্ই ফুনল   (খ্) িহইত্মই গইিী   
(গ) আনেদ্কর     (ঘ) রইিস্বইিী নইইকইর 

১.১৯ ‘বনহরু - মলেইকে িুমক্ত’ -র অপর নইি- 
(ক) বর্ইনে িুমক্ত    (খ্) মদ্মি িুমক্ত  
(গ) লইনহইর িুমক্ত    (ঘ) িইরইে িুমক্ত 

১.২০ ‘A Train to Pakistan’ গ্রনন্থর রিমেেই হনলন- 
(ক) মভ.মপ. বিনন   (খ্) অিৃেই প্রীেি 
(গ) খু্যর্ন্ত মসাং    (ঘ) আরু্ল কইলইি আেইদ্  

 
বিভইগ-খ 

২। যে যক্ইক ই য ইক ইটি প্রকের উত্তর দইও (প্রবতটি উপবিভইগ যেকক্ অন্তত  
     এক্টি প্রকের উত্তর বদকত হকি):     ১×১৬=১৬ 
 

উপবিভইগ: ২.১ (এক্টি িইকক্য উত্তর দইও) ১×৪=৪ 
২.১.১ ‘বসইিপ্রকইয’ পমত্রকইর সম্পইদ্ক বক মিনলন? 
২.১.২ ‘কইঙইল হমরনইথ’ নইনি বক পমরমিে মিনলন? 
২.১.৩ কলকইেই মর্জ্ঞইন কনলনের প্রমেষ্ঠইেই বক মিনলন? 
২.১.৪ িট্টগ্রইি অস্ত্রইগইর লুণ্ঠনন বক বনেৃত্ব মদ্নেমিনলন? 
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উপবিভইগ: ২.২ (বিক্ িই ভু  ব র্ণয় ক্করই) ১×৪=৪ 
২.২.১ বলখ্েইগইনর সরকইমর নমথ সাংরক্ষক্ষে করই হে। 
২.২.২ ‘যে িে েে পথ’ মর্নর্কইননদর মর্খ্েইে উমক্ত। 
২.২.৩ মহদু বিলই প্রমেষ্ঠষ্ঠে হনেমিল ১৮৬৭ মখ্রিইনে। 
২.২.৪ র্ঙ্গভইষই প্রকইমযকই সভই ভইরনের প্রথি রইেননমেক সমিমে।  

উপবিভইগ : ২.৩ ‘ক্’ স্তকের সকে ‘খ’ স্তে যে ইও- ১×৪=৪ 
‘ক্’ স্তে          ‘খ’ স্তে 

২.৩.১ িইলবস উইলমকনস   ১) বহিিন্দ্র বঘইষ 
২.৩.২ একই আনদইলন   ২) আেইদ্ মহদ বফৌে 
২.৩.৩   ইমসর রইনী র্ইমহনী  ৩) র্ইাংলইর গুনেনর্ইগব 
২.৩.৪ বর্ঙ্গল ভলইন্টিেইসব   ৪) িইদ্ইমর পইমস 

উপবিভইগ: ২.৪ 
প্রদত্ত ভইরতিক ণর যরখই েই বিকে ব ম্নব বখত স্থই গুব  বিবিত ক্করই ও  ইে 
য কখই:  
২.৪.১ িুন্ডই মর্নরইনহর এলইকই।    ১×৪=৪ 
২.৪.২ সন্ন্েইসী ও ফমকর মর্নরইনহর বকন্দ্র-ঢইকই। 
২.৪.৩ িহইমর্নরইনহর একটি বকন্দ্র-   ইমস। 
২.৪.৪  বদ্যীে রইেে েুনইগ়ে। 
উপবিভইগ: ২.৫ ব ম্নব বখত বিিৃবতগুব র সকে সবিক্ িযইখযইটি ব িণইি  ক্করই:  

১×৪=৪ 
২.৫.১  মর্রৃ্মে:  উনডর বডসপেইি মিল ভইরেীে মযক্ষই র্ের্স্থইর বক্ষনত্র একটি  

িহইসনদ্। 
র্েইখ্েই ১: উনডর বডসপেইনির িইধেনি ভইরনে মযক্ষইর সূিনই হনেমিল। 
র্েইখ্েই ২: এর িইধেনি ভইরনে পইশ্চইেে মযক্ষইর সূিনই হনেমিল। 
র্েইখ্েই ৩: এর িইধেনি ভইরনের মযক্ষই প্রসইনরর একটি সুস্পষ্ট নীমে প্রর্র্েিে  

হনেমিল। 
২.৫.২  মর্রৃ্মে: দু্দু্ মিেইর িৃেুের পর ফরইমে আনদইলন দু্র্বল হনে পন়েমিল। 

র্েইখ্েই ১: এই আনদইলন বনেৃত্বহীন হনে পন়েমিল। 
র্েইখ্েই ২: বনইেই মিেই এই আনদইলননক ধিীে লনক্ষে গন়ে বেইনলন। 
র্েইখ্েই ৩: মব্রটিযরই েীব্র দ্িন নীমে গ্রহণ কনরমিনলন। 
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